

Сулейманова Г. Ж., редактор отдела ОНИиРИР Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ ПРИНЦИП УВАЖЕНИЯ И СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Среди всех ценностей нематериального характера в демократическом обществе права и свободы человека остаются самыми важными. В основе этого лежит либерально-демократическая традиция общественно-политической мысли, развивающаяся уже более трех столетий, — собственность, безопасность, свобода, — это то, на чем основан общественный порядок.

Вся философия прав человека базируется на одной несомненной ценности — достоинство человека, которое является источником прав и свобод. В теории естественного права, в философии права существует своего рода презумпция достоинства человека. Гуманизм философии прав человека заключается в предположении, что все люди — члены одной человеческой семьи, они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства, уважения прав и свобод другого человека.

В статье 3 Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 г. говорится, что «каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность», а ст. 4 гласит: «Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии; рабство и работников запрещаются во всех их видах»¹.

При этом Конституция, уголовное, уголовно-процессуальное, гражданское, административное законодательства, а также различные нормативные правовые акты и международные документы, закрепляя права и свободы человека, не дают возможности провести четкую границу между понятиями «права человека» и «свободы человека». Тем не менее, в отношениях «человек (гражданин) — государство» существуют определенные различия между правами и свободами человека. Итак, свободы человека — это сфера, область деятельности человека, в которые государство не должно вмешиваться. Оно только очерчивает с помощью правовых норм границы, правовое поле, в котором человек действует по своему выбору и усмотрению. При этом государство не только само должно воздерживаться от посягательств на свободу конкретного человека, но и обеспечивать защиту границ этих свобод от вторжения, вмешательства других лиц. Государство законодательно защищает правомерное поведение человека, но одновременно ограничивает выход за пределы его свобод для защиты свобод других людей.

С. И. Ожегов дал такое определение понятия «свобода» — это: «независимость, отсутствие стеснений и ограничений, связывающих общественно-политическую жизнь и деятельность какого-нибудь класса, всего общества или его членов»².

К философскому понятию свободы обращались такие ученые, как Н. А. Бердяев, И. А. Ильин, И. Кант, К. Маркс, С. Л. Франк, К. Ясперс. Одни ученые опирались в своих размышлениях на божественное происхождение свободы т. е. определяли свободу, как данную человеку богом³. Другие философы пытались вывести это понятие из самой сущности человека⁴, а третий в своих представлениях о свободе прибегали к анализу различных социальных, географических и иных факторов⁵.

Каждая из философских концепций свободы имеет право на существование, образуя определенную совокупность знаний, позволяющих получить мировоззренческое представление о свободе человека как самостоятельной социальной ценности, охраняемой в том числе и уголовно-правовыми средствами.

Под физической свободой человека необходимо понимать его способность действовать в соответствии со своим волеизъявлением при условии отсутствия определенных физических (материальных) факторов, ограничивающих его действие. В качестве примера можно привести свободу выбора места проживания, свободу передвижения и т. д. Таким образом, можно выделить два основных критерия физической (личной) свободы человека: свободная, независимая воля и отсутствие каких-либо сдерживающих ее реализацию преград.

Права человека — установленные и гарантируемые государством возможности, правомочия действий человека в описанной, указанной законом сфере. В отличие от понятия «свободы человека» в «правах человека» фиксируется конкретная сфера, направление деятельности индивида. Государство обязуется обеспечить и защитить правомерные действия человека. Тем не менее, с точки зрения права, понятия «права» и «свободы человека» идентичны. Соблюдение и уважение прав человека должно быть мощным инструментом, а приоритет прав человека должен быть основным принципом и неотъемлемой частью всей системы ценностей.

Вопросы, касающиеся прав человека, основных свобод, демократии и верховенства закона, носят международный характер, поскольку соблюдение этих прав и свобод составляет одну из основ международного порядка. Обязательства, принятые государствами на международном уровне, являются вопросами, представляющими определенный интерес для всех абсолютно государств, и не относятся только к числу исключительно внутренних дел одного определенного государства.

В настоящее время в период утверждения на фоне мировых держав Казахстан особое внимание уделяет правам человека. Поддерживая политику государства, отечественные исследователи посвящают этому вопросу немало работ различного уровня как в специальной литературе, так и в средствах массовой информации, рассматривая права человека в совокупности с основными свободами⁶.

ООН выделяет три группы обязательств государств в сфере прав человека. Государства обязуются:

- 1) уважать и поощрять права человека в пределах своей суверенной власти;
- 2) сотрудничать друг с другом в деле уважения и обеспечения прав человека (обмениваться опытом, соответствующей информацией, разрабатывать взаимоприемлемые международно-правовые нормы и тому подобное);
- 3) сотрудничать в борьбе с такими нарушениями международно-правовых гуманитарных обязательств, которые подрывают основы международного мира и безопасности (ст. ст. 1, 2 Устава ООН. Преамбула)⁷.

Перечисленные обязательства (наряду с соответствующими правами государств) в совокупности представляют юридическое содержание международно-правового принципа уважения и соблюдения прав человека и основных свобод, на котором, собственно, и базируется современное понятие прав человека. Как следует из содержания данного принципа, назначение его в международном праве сводится к нормативной, международно-правовой регламентации определенных обязательств государств.

В то же время его специфика определяется тем, что субъекты международного права, по сути, берут обязательства сообразовывать свою сугубо внутреннюю деятельность с некоторыми выработанными на взаимной основе положениями относительно правового статуса гражданина.

В современном международном праве сформировалась новая самостоятельная отрасль, регулирующая сотрудничество государств в сфере реализации принципа уважения прав человека и основных свобод, которая занимает особое место среди других отраслей международного права, что определяется спецификой объекта и методов правового регулирования, очень тесной связью с национальным правом государств.

Точка зрения о выделении в современном международном праве данной отрасли представляется нам вполне обоснованной. Принцип уважения прав человека и основных свобод в общем виде закреплен в Уставе ООН. Он лежит в основе данной отрасли, определяет общее направление ее дальнейшего развития и конкретизируется, прежде всего, в отраслевых принципах.

Необходимо помнить, что международные гуманитарные соглашения предусматривают достижение государствами-участниками определенного результата, но пути и средства для этого избираются каждым суверенным государством в зависимости от его общественно-политической структуры.

По мере поставленных целей каждая страна может предоставлять своим гражданам различный объем прав и свобод, устанавливать их ограничения в рамках, допускаемых международным правом, но само по себе это не должно рассматриваться со стороны других участников договора как нарушение международно-правовых обязательств.

При выработке норм международного права каждое заинтересованное государство в принципе имеет одинаковую возможностьказать влияние на содержание и характер той или иной нормы, пока она не принята.

Между тем специфика вопроса состоит в том, что регулирование правового статуса личности в конечном счете осуществляется исключительно национальным правом государств. Международное право регулирует отношения государств по поводу соблюдения ими принципа уважения прав человека и выполнения своих конкретных обязательств.

¹ Права человека: Учебное пособие. — Алматы: Данекер, 1999. — С. 191.

² Ожегов С. И. Словарь русского языка: Ок. 57000 слов / Под ред. чл.-корр. АН СССР Н. Ю. Шведовой: 19-е изд., испр. — М.: Рус. яз., 1987. — С. 574.

³ Кант И. Сочинения в шести томах. Т. 4. Ч. 2. — М., 1965; Ясперс К. Смысл и назначение истории: Пер. с нем. — М.: Политиздат, 1991.

⁴ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., Т. 3. — М.: Политиздат, 1957; Франк С. Л. Смысл жизни и другие статьи // frank02.rar.

- 5 Бердяев Н. А. О рабстве и свободе человека. — М., 1994; Евлампиев И. И. Феноменология божественного и человеческого в философии Ивана Ильина. — М., 1998.
- 6 Тузмухамедов Р. А. Международное право: Справочник-пособие. — Алматы, 1993. — 37 с.
- 7 Устав ООН // www.shkolaprv.ryazan.ru/ustavOON.htm.

Түйін

Бұл мақалада халықаралық тәртіп негіз құрайтын құқықтыр мен бостандықтар сактауға арналғанда халықаралық сипаттағы адамм құқығына қатысты негізгі бастандықтар, демократия және заңның үстінінен қараушылығына қатысты мәселелер ашылады.

Resume

This article presents issues, kasayuschesya prav Human Being, fundamental freedoms, and demokratii verhovenstva zakona wearing mezhdunarodny harakter, as respect for these freedoms and prav sostavlyayet one of the foundations mezhdunarodnogo poryadka.

Қ. Н. Абугалиев, ҚР 11М Б. Бейсенов атындағы Караганды академиясының ғылыми-зерттеу институтының ішкі істер органдарының қызметтің реттейтін заңнаманы зерттеу және мониторингтеу мәселелері бойынша орталығының аға ғылыми қызметкери, филология ғылымдарының кандидаты

ҚҰҚЫҚ ҚОРҒАУ ОРГАНДАРЫНЫҢ ЗАҢДЫҚ КӨМЕК КӨРСЕТУ МӘСЕЛЕЛЕРІ

Адам мен азаматтың құқығына кепілдік беретін Негізгі заңның конституциялық ережелерінің арасында маңызды конституциялық принцип ретінде қолданылатын білікті заң көмегін алу құқығы ерекше орын алады. Атап айтқанда, Қазақстан Республикасы Конституациясының 13-бабының 3-тармағында әрбір адамның білікті заң көмегін алуға құқының бар екендігі тікелей көрсетілген. Ал заңда көзделген жағдайда мұндай көмек тегін көрсетіледі¹.

Қазіргі уақытта Қазақстанда адам мен азаматтың құқығын қорғау жөніндегі міндеттерді атқаратын әртүрлі мемлекеттік және мемлекеттік емес органдар, мекемелер мен қоғамдық ұйымдардың бар екендігін атап еткен жен. Мысалы, сottар, прокуратура, ішкі істер, әділет органдары жоғарыда аталған құқық қорғау міндеттерімен бір-бірімен тығыз байланыс жасай отырып атқарады. Алайда, осы міндеттерді табысты жүзеге асыру адвокатура сияқты қоғамдық-құқықтық институттың мүмкін емес. Қазақстандық заңнамада адвокатура ешбір жерде құқық қорғау органы ретінде көрсетілмесе де, ол іс жүзінде құқық қорғау қызметі міндеттін атқарады. Әдетте, құқық қорғау қызметі ретінде біз азаматтар мен ұйымдардың құқығын қорғауды мақсат ететін және заңға сәйкес заңдық әсер ету шараларын қолдану жолымен арнайы мемлекеттік органдар жүргізетін және олар белгілеген тәртіп мүлтіксіз сақталатын қызметті түсінеміз.

Сөйтіп, азаматтардың білікті заң көмегін алу құқығын қамтамасыз етуге тиісті құқық қорғау жүйесінде адвокатураға маңызды орын беріледі. Адвокатураның негізгі ұйымдық-құқықтық нысаны – адвокаттар алқасы – білікті зангерлердің кәсіби ұйымы. Оның міндеті жеке және заңды тұлғаларға заң көмегін көрсету, құқықтар мен заңды мүдделерді, заңдылықты сақтау мен нығайтуға, сондай-ақ заңдарда көзделген кейбір өзге міндеттерді атқаруға жәрдемдесу болып табылады. Адвокаттар алқасы адвокатураның шынайы өзін-өзі басқаруын, адвокаттардың кәсіби шеберлігін, олардың құқықтық және әлеуметтік қорғалуын қамтамасыз етуге көмектеседі.